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PROFESSOR DE EDUCACAO INFANTIL E ENSINO FUNDAMENTAL (ANOS INICIAIS)

PREZADO CANDIDATO

2 Vocé esta recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 30 (trinta) questdes objetivas de multipla
escolha com 05 (cinco) alternativas cada.

2 Nao deixe de verificar se a Fungdo impressa se refere aguela de sua opgao no ato de inscricdo.

2 Se encontrar alguma informacdo em desacordo, incompleta ou com algum defeito grafico que lhe cause
dividas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providéncias necessarias. Caso nao seja atendido
em sua reivindicacao, solicite que seja chamado o Chefe de Prédio.

2 Para registrar as alternativas escolhidas nas questoes objetivas de multipla escolha, vocé recebera um Cartao
Resposta de Leitura Otica. No campo superior do cartdo ha 4 linhas de quadrantes, para vocé preencher com
seu numero de inscricdo. Por exemplo, o preenchimento para a inscricao de nimero 1.358 sera assim: o
algarismo 1, na linha um; o algarismo 3, na linha dois; o algarismo 5, na linha trés e o algarismo 8, na linha
quatro. Veja o modelo. Em caso de duvida, chame o Fiscal. O Cartao Resposta ndo sera substituido.
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2 0 candidato deverd marcar o CARTAO DE RESPOSTA, com caneta transparente esferografica preta, pintando
todo o campo que contém a letra da alternativa que julgar correta

2 Se for necessaria a utilizacdo do sanitario, vocé devera solicitar permissao ao fiscal de sala que designara um
fiscal volante para acompanha-lo no deslocamento, devendo permanecer em siléncio, durante todo o percurso,
podendo, antes de entrar no sanitario e depois da utilizacdo desse, ser submetido a revista (com ou sem
detector de metais).

2 Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de qualquer tipo de equipamento
eletrdnico, serao tomadas providéncias de acordo com o estabelecido no Edital.

2 Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartdo-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em siléncio.

EXCELENTE PROVA!
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PROVA DE CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS E LEGISLACAO EDUCACIONAL

01. A Lei de Diretrizes e Bases da Educacao Nacional - 9.394/96 no seu Artigo 4° disp8e que “o dever
do Estado com educacado escolar publica sera efetivado mediante a garantia de educacao basica
obrigatéria e gratuita[...]”. Assim, a LDB organiza a educacéo basica obrigatéria no Brasil, em:

A) Educacéo Bésica e Ensino Superior.

B) Educacéo Infantil, Ensino Fundamental e Ensino Médio.
C) Creche, Ensino Fundamental e Ensino Médio.

D) Pré-escola, Ensino Fundamental e Ensino Médio.

E) Educacéo Especial, Ensino Fundamental e Ensino Médio.

GABARITO: D

COMENTARIO: Segundo o Art. 4° da LDB:

| — educacao basica obrigatéria e gratuita dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos de idade, organizada da
seguinte forma:

a) pré-escola;

b) ensino fundamental,

¢) ensino médio;

02.Skinner ressalta que o behaviorismo néo pode ser entendido apenas como um estudo cientifico do
comportamento, mas sim, uma Filosofia da Ciéncia que se preocupava com os métodos e objetos de
estudo da Psicologia (SERIO, 2005). Skinner foi o pensador behaviorista que mais influenciou o
processo de ensino-aprendizagem e a pratica escolar. Segundo Skinner,

A) o comportamento aprendido é uma resposta a estimulos externos, controlados por meio de refor¢os que
ocorrem com a resposta ou depois dela.

B) o crescimento cognitivo da crianga se d& através de assimilagdo e acomodac¢do. O individuo constroi
esquemas de assimilagdo mentais para abordar a realidade.

C) aprendizagem significativa, um processo através do qual uma nova informacao se relaciona de maneira
nao arbitraria e substantiva a um aspecto relevante da estrutura cognitiva do individuo.

D) a aprendizagem significante envolve a pessoa inteira do aprendiz (sentimentos, assim como intelecto) e é
mais duradoura e penetrante.

E) A atividade, que é a unidade de construgdo da arquitetura funcional da consciéncia; um sistema de
transformacdo do meio (externo e interno da consciéncia) com ajuda de instrumentos (orientados
externamente; devem, necessariamente, levar a mudancas nos objetos) e signos (orientados
internamente; dirigidos para o controle do préprio individuo).

GABARITO: A

COMENTARIO: A centralidade da teoria de Skinner é o comportamento. Para ele, a aprendizagem emprega-
se na capacidade de estimular ou reprimir comportamentos, desejaveis ou indesejaveis. Assim, a
aprendizagem decorre de estimulos e reforcos, de modo mecanizado.

03. A Lei de Diretrizes e Bases da Educacao Nacional - 9.394/96 - define que educacgdo bésica, nos
niveis fundamental e médio, serd organizada de acordo com algumas regras e critérios comuns.
Acerca dessas regras definida pelo Artigo 24 é correto afirmar que

A) o controle de frequéncia fica a cargo da escola, conforme o disposto no seu regimento e nas normas do
respectivo sistema de ensino, exigida a frequéncia minima de setenta por cento do total de horas letivas
para aprovacao.

B) a carga horaria minima anual sera de oitocentas horas para o ensino fundamental e para o ensino médio,
distribuidas por um minimo de duzentos dias de efetivo trabalho escolar, incluindo o tempo reservado aos
exames finais, quando houver.

C) a avaliacdo continua e cumulativa do desempenho do aluno, com prevaléncia dos aspectos quantitativos
sobre os qualitativos e dos resultados ao longo do periodo sobre os de eventuais provas finais.

D) a obrigatoriedade de estudos de recuperacéo, de preferéncia paralelos ao periodo letivo, para 0s casos
de baixo rendimento escolar, a serem disciplinados pelas instituices de ensino em seus regimentos.

E) é vedada a organizagdo em classes, ou turmas, com alunos de séries distintas, com niveis equivalentes
de adiantamento na matéria, para o ensino de linguas estrangeiras, artes, ou outros componentes
curriculares.

GABARITO: D
COMENTARIO:
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(A)... exigida a frequéncia minima de setenta (registra-se, setenta e cinco) por cento do total de horas letivas
para aprovacao;

(B)... incluindo (registra-se, excluido) o tempo reservado aos exames finais, quando houver;

(C)...com prevaléncia dos aspectos quantitativos sobre os qualitativos (registra-se, com prevaléncia dos
aspectos qualitativos sobre os quantitativos) € e dos resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais;

(D) Alternativa correta

(E) é vedada a organizacdo (registra-se, poderdo organizar-se) em classes, ou turmas, com alunos de
séries distintas, com niveis equivalentes de adiantamento na matéria, para 0 ensino de linguas
estrangeiras, artes, ou outros componentes curriculares;

04. A ZONA DE DESENVOLVIMENTO PROXIMAL corresponde a distancia entre o nivel atual de
desenvolvimento da crianca, determinado pela sua capacidade atual de resolver problemas,
individualmente, e o nivel de desenvolvimento potencial, determinado através da resolugdo de
problemas sob a orientacédo de adultos ou em colaboragdo com os pares mais capazes, esse conceito
é talvez o conceito mais original e de maior repercussao, em termos educacionais, da teoria de:

A) Jean Piaget. B) Carl Rogers. C) Paulo Freire. D) John Watson. E) Lev Vygotsky.

GABARITO: E

COMENTARIO: O soviético Lev Semionovitch Vygotsky (1896-1924) trouxe enormes contribuicdes para o
campo da Psicologia e a Educacdo, pois, a forma original com que compreendeu a relacédo
desenvolvimento/aprendizagem e a criagdo do conceito de Zona de Desenvolvimento Proximal (ZDP), numa
perspectiva dialética entre aprendizagem e desenvolvimento.

05. De acordo com o Artigo 24 da Lei 9.394/96, os sistemas municipais de ensino compreendem,
EXCETO:

A) as instituicées do ensino fundamental mantidas pelo Poder Publico municipal.
B) as instituicbes de educacéo infantil criadas e mantidas pela iniciativa privada.
C) as instituicdes de educacao superior mantidas pelo Poder Pablico municipal.
D) as instituicbes de educacdo infantil mantidas pelo Poder Publico municipal.
E) as instituicbes do ensino médio mantidas pelo Poder Publico municipal.

GABARITO: C
COMENTARIO: Segundo a LDB, as instituicdes de educacao superior mantidas pelo Poder Publico municipal
fazem parte do Sistema dos Estados e do Distrito Federal.

06. Paulo Freire é considerado um dos educadores mais importantes em todo o planeta. Na
perspectiva freireana quando se fala da educagcdo em geral, diz-se que ela é uma atividade em que
professores e alunos, mediatizados pela realidade que apreendem e da qual extraem o conteddo de
aprendizagem, atingem um nivel de consciéncia dessa mesma realidade, a fim de atuarem, num
sentido de transformacdo social. Portanto, segundo Freire,

A) a educacéo problematizadora ocorre quando o professor transmite os conteddos aos alunos, que de nada
sabem e que, passivamente, suas mentes sdo “preenchidas” pelo conhecimento transmitido.

B) existe uma sabedoria popular, ou seja, 0s alunos trazem consigo vivéncias, conhecimentos e habitos que
devem ser levados em conta no sentido de uma conscientiza¢éo visando, como fim, a uma transformacao
social.

C) para aprender € imprescindivel uma imposicdo ou memorizagdo, uma vez que as questfes devem ser
organizadas em esquemas mentais fundamentais no processo de decodificacdo das palavras.

D) a prética libertadora é mediada pela acdo autoritaria do professor, que baseia sua pedagogia na
reproducéo dos conteddos cientificos.

E) a educacao bancéaria é a proposta metodologica da corrente pedagoégica libertadora, na qual o aluno é o
centro do processo educativo.

GABARITQ: B
COMENTARIO: Freire ressalta a educacdo e o saber popular sendo valorizado os saberes prévios dos
educandos e suas realidades culturais na construcdo de novos saberes.



€~ DORMENTES

PUBL'COS GOVERNO DO T TRABALMHKHDO
07. Leia os textos abaixo:

Texto 1

A atuacdo da escola consiste na preparacao intelectual e moral dos alunos para assumir sua posi¢cdo na
sociedade. O compromisso da escola € com a cultura, os problemas sociais pertencem a sociedade. O
caminho cultural em direcdo ao saber € o0 mesmo para todos os alunos, desde que se esforcem.

Texto 2
A escola instituira, com base na participacéo grupal, mecanismos institucionais de mudanca (assembleias,
conselhos, elei¢des, reunifes, associacdes etc.), de tal forma que o aluno, uma vez atuando nas instituicdes
" externas", leve para la tudo o que aprendeu. Outra forma de atuacao dessa concepc¢édo pedagdgica, correlata
a primeira, € — aproveitando a margem de liberdade do sistema — criar grupos de pessoas com principios
educativos autogestionarios (associagdes, grupos informais, escolas autogestionarias). Ha, portanto, um
sentido expressamente politico, a medida que se afirma o individuo como produto do social e que o
desenvolvimento individual, somente, se realiza no coletivo.

(LUCKESI, Cipriano Carlos. Filosofia Da Educacéo. Sdo Paulo: ed. Cortez,1994. p. 56-67)

As tendéncias pedagdgicas descritas nos Textos 1 e 2, respectivamente, séo

A) Tendéncia Tecnicista e Tendéncia Tradicional.

B) Tendéncia Libertadora e Tendéncia Critico-social dos Conteldos.
C) Tendéncia Tradicional e Tendéncia Libertadora.

D) Tendéncia Libertaria e Tendéncia Renovada Progessivista.

E) Tendéncia Tradicional e Tendéncia Libertaria.

GABARITO: E

COMENTARIO: A Tendéncia Tradicional é neutra no que se refere as discussdes politicas e sociais e assume
postura de preparacéo intelectual e moral dos alunos para assumir uma posi¢éo de reconhecimento social e
Tendéncia Libertaria discorre em favor de um projeto autogestionario.

08. A avaliagdo da préatica pedagoégica, de acordo com Cipriano Luckesi é “instrumento fundamental,
na medida em que ela seja exercida segundo o seu significado constitutivo. Vale lembrar, desde ja,
gue o mecanismo acgao-reflexdo-acédo € importante para que a avaliagdo cumpra o seu papel, vamos
dizer, ontoldgico. Ou seja: o julgamento qualitativo da a¢do deve estar em fun¢ao do aprimoramento
dessa mesma agao”.

(LUCKESI, Cipriano Carlos. Filosofia Da Educagéo. Séo Paulo: ed. Cortez,1994. p. 172)
Considerando as discussdes do mesmo autor acerca de avaliagdo, assinale a alternativa INCORRETA:

A) A avaliacdo é um julgamento de valor sobre manifestagfes relevantes da realidade para uma tomada de
deciséo.

B) A avaliacéo exige o uso da categoria da totalidade e n&o o reducionismo focalista.

C) A avaliacdo, em si mesma, € um instrumento de dinamismo e progresso.

D) A avaliagdo para que assuma uma perspectiva formativa, dever4d ser no final do processo
ensino/aprendizagem uma vez que é com a premissa da classificacdo que a avaliacdo assume uma
postura transformadora.

E) Numa pedagogia preocupada com a transformacéo, o exercicio da avaliagdo ndo podera ser nem
"piedoso” nem "durdo". Tera que ser adequado, normatizado pela prépria amplitude constitutiva desta
acao.

GABARITO: D

COMENTARIO:

A alternativa D é incorreta uma vez que, avaliacdo formativa € uma avalicdo de percurso, portanto, ocorre
durante o processo ensino/aprendizagem, além de o viés exclusivo do carater classificatério da avaliagao
impde postura autoritaria e ndo transformadora.

09. Luckesi citando Libaneo, explica que as Concepc¢bes Pedagdgicas séo proposicles tedricas que
pretenderam dar conta da compreenséo e da orientacao da pratica educativa em diversos contextos
da historia humana. Ressalta ainda, que é obedecendo, como critério, a posi¢cdo que cada tendéncia
adota em relacdo as finalidades sociais da escola é possivel dividir as Tendéncias Pedagodgicas em
dois grupos: TENDENCIAS LIBERAIS e TENDENCIAS PROGRESSISTAS.
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Relacione a primeira coluna com a segunda e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA.

() Libertadora
(1) Tendéncias Liberais () Tradicional
(2) Tendéncias Progressistas () Libertéria
() Tecnicista
A sequéncia CORRETA é:
A) 2-1-2-1
B) 1-2-1-2
C) 2-2-1-1
D) 1-1-1-2
E) 2-1-1-2
GABARITO: A
COMENTARIO:

Ao citar Libaneo, Luckesi reescreve - O termo liberal ndo tem o sentido de "avancado”, "democratico",
"aberto”, como costuma ser usado. A doutrina liberal apareceu como justificacdo do sistema capitalista que,
ao defender a predominéncia da liberdade e dos interesses individuais da sociedade, estabeleceu uma forma
de organizacdo social baseada na propriedade privada dos meios de producdo, também denominada
sociedade de classes. A pedagogia liberal, portanto, € uma manifestacéo prépria desse tipo de sociedade. O
termo "progressista"; emprestado de Snyders , € usado aqui para designar as tendéncias que, partindo de
uma analise critica das realidades sociais, sustentam implicitamente as finalidades sociopoliticas da
educacéo.
Assim as Tendéncias Pedagdgicas estao assim divididas:

e 1. Pedagogia liberal 1.1 tradicional 1.2 renovada progressivista 1.3 renovada nao-diretiva 1. 1.4

tecnicista
e 2.Pedagogia progressista 2.1 libertadora 2.2 libertaria 2.3 critico-social dos contetdos

10. Luckesi pontua que “o planejamento, no caso da didética e de todas as formas de acdo humana, é
0 momento em que decisdes s&do tomadas. E o filtro por onde devem passar todos os elementos
pedagégicos que admitimos criticamente. No caso da educacdo escolar, para planejar torna-se
necessario ter presentes todos os principios pedagégicos a serem operacionalizados, de tal forma
gue sejam dimensionados para que se efetivem na realidade educativa. Os principios devem ser
mediados para se tornarem realidade. O planejamento € uma préatica necesséria dessa mediacao.”
(LUCKESI, Cipriano Carlos. Filosofia Da Educac¢ao. Sdo Paulo: Ed. Cortez,1994. p. 168)

De acordo com pensamento do autor sobre PLANEJAMENTO , analise as proposicfes e assinale (V)
para as Verdadeiras e (F) para as Falsas.

() N&o se pode encarar o planejamento como acdo, puramente, formal. Ele deve ser uma agéo viva e
decisiva, pois € um ato politico decisorio.

( )JA atual pratica de transformar a didatica num receituario técnico de matrizes (termo estatico) de
planejamento, de técnicas de manipulacdo de classe (grupo de alunos), de modos de condugdo de
atividades docentes, auxilia a atividade de planejar, uma vez que potencializa o verdadeiro sentido e
significado desse ato

(') O planejamento, entendido como ato politico, devera ser estatico, inflexivel e permanente, pois estara
afeito a uma constante tomada de decisdo. Obrigatoriamente, devera ser registrado em documento
escrito.

( ) Na pratica didatica, a acao de planejar ndo pode ser relegada a segundo plano. Ela ndo pode ser reduzida,
somente, as atividades que se destinam a satisfazer os anseios de controle da administracdo; tem que ser
assumida como um dos momentos e elementos basicos da acéo, porque é um momento culminante de
deciséo.

A sequéncia CORRETA é:
A) V-V-V-V.
B) V-F-F-V.
C) V-V-F-F.
D) V-V-F-V.
E) F-V-F-V.



s PREFEITURA DE
Q-0 DORMENTES

PUBL'COS GOVERNO DO TRABALHKHDO

GABARITO: B
COMENTARIO:
Estdo falsas as afirmac¢fes abaixo:

e A atual préatica de transformar a didatica num receitudrio técnico de matrizes (termo estético) de
planejamento, de técnicas de manipulacdo de classe (grupo de alunos), de modos de conducao de
atividades docentes, auxilia a atividade de planejar.; uma vez que potencializa o verdadeiro sentido e
significado deste ato ( Nao auxilia a atividade de planejar, ndo potencializa, na verdade atrapalha o
significado...)

¢ O planejamento, entendido como ato politico, devera ser estatico, inflexivel e permanente, pois
estard afeito a uma constante tomada de decisdo. Obrigatoriamente devera ser registrado em
documento escrito. ( ...devera ser sera dinamico e constante, além de nao necessariamente ser
registrado...)

PROVA DE PORTUGUES

Texto | - para as questdes de 11 a 16.
O Sol Azul

A professora pediu para todo mundo fazer um desenho. O Beto abriu 0 caderno, cheinho de folhas brancas.
Bateu o olho no giz de cera azul, pegou e fez um Sol. E o sol pode ser azul? Claro! E sabe o que mais?
Também pode ser verde, rosa, vermelho e até cinza com bolinhas roxas. No céu de verdade, o Sol parece
gue é amarelo, mas isso é no céu de verdade! No papel, pode de todo jeito. O que n&o pode é ter preguica
de imaginar. Na imaginacéo, o Sol pode ser diferente. A menina também. Ela pode ter lago de fita ou chapéu
na cabeca. Pode ter cabelo comprido, curto, solto ou preso - e até ser careca! O menino pode ser grande ou
pequeno, sério ou risonho, colorido por dentro ou levar s6 um contorno de lapis preto. A imaginagéo ndo da
muita bola para a realidade, ndo. Ela é mais amiga da fantasia, da liberdade, da arte e da vontade! O Beto
aproveitou o sol azul e fez uma arvore amarela. Ele achou que ficou bonito. E ndo é que ficou mesmo? Lembra
até o quadro que tem na casa da tia dele. Para vocé que nao viu o quadro, vou contar como é. Tinha o
desenho de uma mulher - mas que mulher esquisita aquela! Além de amarela, ela voava! Mas espere um
pouco: ndo era uma mulher, era um quadro. O quadro que ficava na casa da tia do Beto, lembra? E quadro é
gue nem papel que a gente usa para desenhar: pode ter as coisas do jeitinho que a gente costuma ver. Mas
também vale ter gente amarela e que voa! O Beto olhou para o papel: ele tinha agora um sol azul, uma arvore
amarela e até uma nuvem em forma de flor. A nuvem parecia voar no caderno, mas ela voava na cabec¢a do
Beto, onde cabia muito mais. - Professora, o Beto fez um sol azul! - gritou o Jo&do do fundo da sala. O Beto
entdo contou para o Jodo que ja tinha visto um quadro com uma mulher amarela e que voava. Quando a
professora chegou até os dois, o0 Jodo tinha desenhado uma montanha listrada. Aposto que vocé nunca viu
uma montanha listrada. Mas o Jo&o, na cabeca dele, ja.

Liliane Prata, autora deste conto, é jornalista e escreve no blog Lili Prata.
Em 2003, langou o primeiro livro, O Diario de Débora (Editora Marco Zero)

11. Quanto atipologia, o texto é narrativo, porque
I. defende uma ideia.

Il. os verbos estéo todos no passado.

lll. h& personagens.

IV. ha descri¢cdo de algumas situagoes.

A sequéncia correta é:

A) LlLe I,
B) lll e IV.
C)lell.
D) lleIV.
E)lle .

GABARITO: B

COMENTARIO: O enunciado dessa quest&o pede uma justificativa sobre a tipologia textual, os itens
gue correspondem a essa justificativa sao: lll e IV, porque “personagens” e “descricdo” sdo marcas
dessa tipologia, logo a resposta € a letra “B”; o tipo de texto que defende uma ideia € o dissertativo,
os verbos do texto | estdo em varios tempos.
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12. “Também pode ser verde, rosa, vermelho...” As palavras sublinhadas séo

A) adjetivos.

B) substantivos.
C) advérbios.
D) interjeicbes
E) verbos.

GABARITO: A
COMENTARIO: As palavras destacadas, no trecho, indicam qualidade, portanto, morfologicamente,
sao adjetivos, logo a alternativa correta € a letra “A”.

13. “No céu de verdade, o Sol parece que é amarelo, ...” o trecho sublinhado é

A) advérbio.

B) locucao substantiva.
C) locucao adverbial.
D) locugéo adjetiva.

E) locugéo prepositiva

GABARITO: C

COMENTARIO: O trecho destacado indica uma circunstancia de lugar. E a classe de palavra que
indica certas circunstancias é advérbio, e quando duas ou mais palavras expressam circunstancia
tem-se locucao adverbial. A resposta correta é a letra “C”

14. Em “O menino pode ser grande ou pequeno, sério ou risonho, ...” As palavras sublinhadas sé&o

A) polissémicas. B) sindbnimas. C) hipbnimas. D) parbnimas. E) antbnimas.

GABARITO: E
COMENTARIO: As palavras que expressam significagdo contraria da-se o nome de “anténimas” e
isso esta na alternativa “E”,

15. No periodo, “A nuvem parecia voar no caderno, mas ela voava na cabeca do Beto, onde cabia
muito mais.” O verbo destacado esta no

A) pretérito perfeito do indicativo.

B) pretérito imperfeito do indicativo.
C) mais-que-perfeito do indicativo.
D) pretérito imperfeito do subjuntivo.
E) futuro do pretérito do indicativo.

GABARITQ: B
COMENTARIO: No trecho, o verbo destacado se encontra no pretérito imperfeito do indicativo,
portanto, a alternativa correta é a letra "B”.

16. Qual a alternativa em que as palavras foram separadas em silabas de acordo com a norma culta?

A) cri-an-¢a , i-ni-ci-o, chei-a.

B) ar-roz, pa-re-cia, jei-ti-nho.

C) pro-fes-so-ra, cha-péu, pou-co.

D) sé-ri-0, his-t6-ria, Jo-ao.

E) a-pren-di-za-do, ca-bia, re-a-li-da-de.

GABARITO: C
COMENTARIO: A questéo aborda a separacao das palavras em silabas, a Unica alternativa em que
as palavras foram separadas, corretamente, é a alternativa “C”.
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Texto Il — para questédo 17.
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Disponivel em: http://professorjeffersonrosado.blog. pot.com/2014/11/perolas-por-ai-vamos-mais-uma-listinha.html Acesso em: 11 jan de 2019

17. Os textos relativos ao mundo do trabalho, geralmente, sdo escritos nanorma padrédo dalingua. No
aviso, apesar do anunciador ter usado uma variedade linguistica ndo padréo, ele atinge seu propdsito
comunicativo porque

A) as pessoas que gostam de comer ndo se preocupam com o que esta escrito.

B) as paredes sdo excelentes suportes para esse tipo de texto.

C) o Unico objetivo do enunciador era provocar risos.

D) todas as pessoas que vao comprar a comida entendem que os textos sdo uma brincadeira do vendedor.

E) o contexto e a selecdo lexical permitem que se alcance o sentido desejado, apesar de provocar
estranhamentos.

GABARITO: E

COMENTARIO: A quest&o aborda a norma padrdo da escrita e pede a alternativa que cumpre o
processo comunicativo. Apesar da ma escrita do texto, a alternativa que atinge o objetivo do
enunciador esta na letra “E”.

Texto Il - para questéo 18.

AFFonso & Mazzei. Acesso em: 09 jan. 2019
18. De acordo com o texto, pode-se dizer que a charge

A) faz um elogio a implementagdo da nova ortografia da Lingua Portuguesa.

B) traz um professor de 6culos feliz e muito otimista com a noticia sobre o acordo ortografico.

C) faz uma critica contra uma decisao politica que nao resolvera problemas do ensino publico.

D) ironiza a falta de habito de leitura do povo brasileiro de modo geral, pois quem ler escreve melhor.

E) demonstra que, somente, o estudante de escola publica se beneficiard dessa aprovacao feita pelo
presidente.

GABARITO: D

COMENTARIO: Essa questdo é de compreenséo de texto, a alternativa que aborda uma ideia contida no
texto, implicitamente, é a alternativa “D”, pois ha uma ironia no segundo baldo. Na alternativa “A, ndo ha elogio
e na "B”, ndo ha otimismo; na letra “C”, o texto ndo aborda nenhuma escola. E na “E”, também, n&o é abordado
alunado.
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Fundagco Itau. Disponivel em: Epoca, n.698. 3 out.2011, adaptado. Aceso em 09 jan. 2019

19. Todo texto publicitario possui fungdes comunicativas. O objetivo desse cartaz é

A) conscientizar as pessoas sobre a formacao do leitor que deve comecar na infancia.
B) alertar os pais para que levem as criangas desde cedo para as bibliotecas.

C) preparar os professores para que sejam bons leitores.

D) proporcionar livros mais baratos para todas as criangas das escolas publicas.

E) mostrar que todos os professores precisam ler muitos livros.

GABARITO: A
COMENTARIO: A funcédo primordial do género publicitario € a conscientizacao das pessoa em
relacdo a um determinado assunto. Logo, a resposta correta esta na letra “A”

20. As palavras “paginas” e “histérias” foram acentuadas pelos mesmos motivos das palavras que
estdo na alternativa:

A) sérias e chapéu.

B) praticas e ténue.

C) consequéncia e favoravel.
D) 6nibus e também.

E) caracter e térax.

GABARITO: B

COMENTARIO: A alternativa em que as palavras séo acentuadas pelo mesmo motivo é a letra “B”,
paginas - proparoxitona e hitérias - paroxitona terminada em ditongo crescente. Nessa mesma
ordem, praticas — proparoxitona e ténue — paroxitona terminada em ditongo crescente. Na
alternativa “A” sérias — paroxitona e chapéu — oxitona; na alternativa “C”, as duas séo paroxitonas
acentuadas por motivos diferentes. Na “D”, 6nibus — proparoxitona e também —oxitona; na “E”, as
duas sao paroxitonas acentuadas por motivos diferentes.
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21. O dono de uma loja de brinquedos Dormbaby investiu R$ 20.400,00 na compra de um tipo de
boneca. Com avendadetodas essas bonecas, o dono dalojaarrecadou R$ R$ 21.480,00. Assim, pode-
se afirmar que o lucro com a venda das bonecas foi igual a

A) R$ 2.480,00.
B) R$ 1.048,00.
C) R$ 2.080,00.
D) R$ 1.080,00.
E) R$ 1.040,00.

GABARITO: D
COMENTARIO: de acordo com o enunciado, o lucro é dado por 21480 — 20400 = 1080.

22.Um caminhoneiro de Dormentes, que trabalha na Cavalcanti Transportes, percorreu uma distancia
de 4.568 quildometros em 3 dias: 1.128 km no primeiro dia, 1.429 km no segundo dia e o restante no
terceiro dia. Quantos quilémetros ele percorreu no terceiro dia?

A) 2.011 km
B) 2.042 km
C)1.022 km
D) 2.211 km
E) 3.012 km

GABARITO: A
COMENTARIO: No terceiro dia foi percorrido 4568 — 1128 — 1429 = 2011km.

23. A tabela abaixo mostra os pre¢os de alguns produtos da cesta basica, pesquisados no Reis
Supermercados, em Dormentes.

Produto Preco
AcUcar (1kg) R$ 2,30
Arroz (1kg) R$ 1,85
Café em p6 (5009) R$ 5,97
Feijdo (1kg) R$ 2,95
Sal (1kg) R$ 1,17

Uma dona de casa foi ao mercado comprar os itens descritos na tabela acima. Sabendo que ela
comprou 2kg de agucar, 2kg de arroz, 1kg de café, 2kg de feijdo e 1kg de sal. Entado, o valor gasto por
elafoi

A) R$ 14,24

B) R$ 21,34.

C) R$ 27,31.

D) R$ 24,36.

E) R$ 25,01.

GABARITO: C

COMENTARIO

Produto Preco Quantidade e valor
Acucar (1kg) R$ 2,30 2x2,30= 4,60
Arroz (1kg) R$ 1,85 2x185= 3,70
Café em p6 (5009) R$ 5,97 2x5,97=1194
Feijao (1kg) R$ 2,95 2x2,95= 590
Sal (1kg) R$1,17 |1x1,17= 117
TOTAL: R$ 27,31
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24.Uma equipe que trabalha na biblioteca do EREM Senador Nilo Coelho, tinha a tarefa de arrumar
alguns livros. Dos 2.410 livros que tinham para arrumar, colocaram 1.864 em algumas estantes. O
restante dos livros guardou em caixas que cabiam 21 livros cada uma. Quantas caixas foram
utilizadas?

A) 21.
B) 22.
C) 34.
D) 54.
E) 26.

GABARITO: E
COMENTARIO
e Restaram para serem colocados nas caixas 2410 — 1864 = 546.
e Como cada caixa cabia 21. O numero de caixas € dado por 546:21 = 26 caixas.

25. Aimagem da etiqueta abaixo, mostra o valor pago por 3,260 kg de peito de frango, num mercadinho
no centro de Dormentes-PE.

PEITO DE FRANGO

OPER.: 123456769012

PESO: 3260kg (L) TOTAL R$
RS/Kg 9%
30,97

(01)02000200030977(17)120823

Pode-se afirmar que o valor, em reais, de cinco quilogramas desse produto € igual a

A) R$ 47,50.
B) R$ 32,60.
C) R$ 30,97.
D) R$ 154,85.
E) R$ 16,30.

GABARITO: A
COMENTARIO

2=5%x9,50=47,50

26. Numa promocéo, a loja Dormentes Tech esta liquidando seus produtos com 40% de desconto,
caso um cliente compre um produto que custa R$ 860,00, o valor do desconto sobre o preco do
produto é

A) R$ 237,00.
B) R$ 580,00.
C) R$ 234,90.
D) R$ 430,00.
E) R$ 344,00.

GABARITO: E
COMENTARIO: 40% de 860 = 0,40 x 860 = 344

10
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27. Joao Paulo tem 8 meses e tomou ide 1 litro de leite pela manha. A tarde, tomou % de litro e, a

noite, tomou % de litro. Assim, pode-se afirmar que a fracdo que ainda sobrou de 1 litro de leite foi

A) 13/24.
B) 11/24.
C) 15/24.
D) 23/24.
E) 29/24.

GABARITO: B

COMENTARIO: pelo enunciado, monta-se a operagéo com fragdes
1 1 1 11

46 8 24

28. Para resolver uma atividade de casa, o estudante Jean, da Escola Mul. Maximiano R. Macedo,
precisa converter 23,45 quildmetros em centimetros. Qual a resposta de Jean, sabendo-se que ele
acertou a conversao?

A) 234.500.000
B) 23.450.000
C) 2.345.000
D) 234.500

E) 23.450

GABARITO: C
COMENTARIO: 23,45 km = 23,45 x 100000 = 2345000cm

29. Ap6s a construcdo de novarodovia, a distancia entre as cidades pernambucanas de Dormentes e

. . . q .. 3 . ~ .
Recife € aproximadamente 724 km. Pode-se afirmar que um viajante percorrendo : dessa distancia,
ele percorre em quildmetros, o equivalente a

A) 245 km.
B) 543 km.
C) 546 km.
D) 438 km.
E) 459 km.

GABARITO: B
COMENTARIO:

3
724 XZ= 543 km

30. Jodo da Silva tem uma divida de um cheque pré-datado no valor de R$ 2.500,00. Recebeu uma
proposta, obtendo um desconto de 15% sobre esse valor. Qual sera o valor pago apds o desconto?

A) R$ 2.125,00
B) R$ 2.120,00
C) R$ 2.110,00
D) R$ 2.100,00
E) R$ 2.290,00

GABARITO: A
COMENTARIO: 2500 — 15% de 2500 = 2500 — 375 = 2125,00

11
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